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Az elmúlt évszázad régészeti kutatásai nyomán összetett kép rajzolódott ki a mai Délkelet-Magyarország 
területének őskoráról, megtartva – legalábbis bizonyos mértékig – a korai kutatás által felvázolt régé-
szeti kultúrák tagolását és főbb ismertetőjegyeit. Nem kivétel ez alól az Alföld kései újkőkorának (kb. Kr.e. 
5000–4500) kutatása sem. A legutóbbi idők tudományos együttműködésben megvalósuló régészeti projekt-
jei ugyanakkor nagyban átformálták és finomították a régészeti kultúrához és az azt meghatározó jelen-
ségekhez kapcsolódó hagyományos elképzelést. Jelen cikk a Prehistoric Interactions on the Plain Project 
(PIPP) keretében a herpályi kultúra Csökmő–Káposztás-dombi lelőhelyén végzett munka eredményeit adja 
közre. A program során összegyűjtött adatok rávilágítottak, milyen kiterjedt és komplex szerkezetű lehet egy 
herpályi település, ezáltal formálva a régió kulturális fejlődéséről fennálló képet.

Kulcsszavak: késő újkőkor, herpályi kultúra, tell település, magnetométeres kutatás, Csökmő–Káposztás-
domb

Az Alföld késő neolitikuma (kb. Kr.e. 5000–4500) az elmúlt száz évben az őskorkutatás egyik legintenzí-
vebben tanulmányozott időszaka volt. A korszakban három jelentős régészeti kultúra képviselői lakták a 
régiót: a csőszhalmi (az Alföld északi részén), a herpályi (elsősorban a Berettyó és mellékfolyói mentén), 
és a tiszai kultúra közösségei (a neolitikum végére visszaszorulnak a Körösök és mellékfolyóik, valamint 
a Tisza déli szakasza vidékére) (1. kép). Mindhárom késő újkőkori kulturális egységre érvényes, hogy a 
korábbi időszakhoz képest a települések száma lecsökkent, viszont nagyobb telepek, tell-központú falvak 
uralták a tájat. Az Alföld sík vidékén szembetűnő tellek kerültek elsősorban a késő neolitikus régészeti 
kutatás fókuszába. A régióban folytatott újabb kutatások azonban kimutatták, hogy a tellek gyakran nagyobb 
településkomplexumok részei és változatos méretű külső telepek övezik azokat (Gyucha et al. 2015; hof-

mann et al. 2019; Raczky 2009; Raczky & andeRs 2014). Összességében, bár a tellek kutatása betekintést 
nyújt különféle társadalmi és kulturális gyakorlatokba, azok a lelőhelyek csak egy komponensét jelentik, 
ezért önálló, az egyéb településrészek figyelmen kívül hagyásával az amúgy is töredezett múlt értelmezése 
még bonyolultabbá válik.

A Körös Regionális Régészeti Program (Körös Regional Archaeological Project, KRAP; vezetői: Gyu-
cha Attila és William A. Parkinson) keretében Szeghalom–Kovácshalom tiszai lelőhelyen 2010–2019 között 
végzett kutatásokat alapul véve (Gyucha et al. 2015; 2019; PaRkinson et al. 2018) a Prehistoric Interactions 
on the Plain Project (PIPP; vezetők: Danielle Riebe és Dani János) 2018 óta végez intenzív és extenzív 
régészeti kutatásokat a Herpály-kultúra Csökmő–káposztás-dombi lelőhelyén. E vizsgálatok a központi tell 
körül egy hasonló korú, nagyméretű települést azonosítottak, és a folyamatban lévő kutatások eredményei 
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lehetővé teszik a területhasználat és funkció időbeli változásai rekonstrukciójának megkezdését. Jelen dol-
gozat célja a PIPP keretében 2018 és 2022 között végzett terepi kutatások és előzetes eredményeik bemuta-
tása, így járulva hozzá a nagyméretű herpályi települések árnyaltabb megismeréséhez.

A KÉSŐ NEOLITIKUS HERPÁLYI KULTÚRA KUTATÁSA

Az 1970-es évek végén és az 1980-as évek elején feltárások folytak a herpályi kultúra névadó lelőhelyén, 
Berettyóújfalu–Herpályon (kalicz & Raczky 1984; 1987a; 1987b; kalicz et al. 2011; koRek & Patay 
1956; Raczky et al. 2020). Kisebb léptékben több más herpályi lelőhelyen is sor került kutatásokra (pl. 
Berettyóújfalu–Szilhalom: máthé 1978; Esztár–Fenyvespart: kalicz & Raczky 1987a; Körösújfalu–Jákó-
halom: ecsedy et al. 1982; Szeghalom–Várhelyi erdő: Goldman & szénászky 1998), de a Berettyóúj-
falu–herpályi ásatások eredményei alapozták meg a herpályi kulturális sajátosságok és azok időbeli vál-
tozásainak felvázolását. A késő neolitikus lelőhelyeken folytatott korábbi ásatások többségéhez hasonlóan 
Berettyóújfalu–Herpályon is leginkább magára a tellre irányult a figyelem, a külső lelőhelyrészeken csupán 
csekély mértékű kutatásra került sor (háGa 2021; kalicz & Raczky 1987b), így a herpályi települések 
szerveződéséről és időbeli fejlődéséről a korábbiakban nem alakulhatott ki megalapozott elképzelés. A 
herpályiként számontartott kulturális és gazdasági jellemzők, mint például a kétszintes épületek emelése 
(kalicz & Raczky 1984), a vadászat és halászat jelentősége a létfenntartásban (BaRtosiewicz 2005; VöRös 
2005), valamint a temetkezési szokások sajátosságai (kalicz & Raczky 1984), a Berettyóújfalu–herpályi 
tell feltárási eredményein alapulnak.

A közelmúltban a herpályi tellek közül Szentpéterszeg–Kovadombon és Berettyóújfalu–Szilhalmon foly-
tak régészeti kutatások. Ezeken a lelőhelyeken az 1900-as évek elején és közepén (Raczky & andeRs 2014), 
valamint az 1970-es években végeztek ásatásokat (neumann et al. 2014), míg a 2010-es években javarészt 

1. kép. Késő neolitikus régészeti kultúrák és Csökmő–Káposztás-domb az Alföldön (D. Riebe)
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geofizikai felmérések folytak. 2011-ben Szentpéterszeg–Kovadombon a magnetométeres felmérés nyomán a 
tell körül árokrendszert, a tell területén több házat, valamint a külső telepen 10–15 további épületet sikerült 
azonosítani (Raczky & andeRs 2014). A külső telep teljes kiterjedésének meghatározása további geofizikai 
felméréseket igényel majd. 2013-ban Berettyóújfalu–Szilhalmon történt magnetométeres felmérés, azono-
sítva a tellt körülvevő árkot, illetve feltehetően egykorú, a külső településhez tartozó épületeket (neumann et 
al. 2014). Ezek a geofizikai felmérések ugyan új adatokkal szolgáltak a herpályi települések térbeli szerve-
ződéséről, azonban a vizsgálatok továbbra is elsősorban a telleket érintették. A jelenlegi Csökmő–káposztás-
dombi kutatások ebből a szempontból jelentenek újdonságot. A tellre és a tellen kívüli területekre egyformán 
összpontosítva és intenzív terepi technikákat alkalmazva lehetővé válik, hogy teljesebb képet alkothassunk a 
herpályi településekről, a szerveződésükben és használatukban előforduló hasonlóságokról és különbségekről.

CSÖKMŐ–KÁPOSZTÁS-DOMB FÖLDRAJZI KONTEXTUSA

Az I. Habsburg katonai felmérés (1763–1787) térképén a lelőhelyet – pontosabban annak legmagasabb 
részét, vagyis a tellt – Halas-hát névvel jelölték. A „halas” azt sugallja, hogy a tell körüli terület természeti 
erőforrásokban gazdag volt. A 2. Habsburg katonai felmérés (1806–1869) idejére a területet Molnár-
halomra nevezték át (2. kép).

A lelőhely Csökmő nyugati határszélén, egy kiterjedt mocsár, a Kis-Sárrét északnyugati peremén, a 
Berettyó és a Sebes-Körös folyók között található. A Kis-Sárrétbe beömlő különféle vízfolyások a sík, 
alföldi tájat itt kisebb-nagyobb kiterjedésű szárazulatokra osztják. Ezek a hátak és szigetek az őskorban 
emberi megtelepedésre alkalmasak voltak.

A Nagy- és Kis-Sárrét hatalmas mocsarai között húzódó kommunikációs és közlekedési folyosó mentén 
több periódusban is a mikroregionális szintű településrendszerekben kiemelt szerepet játszó központok 
jöttek létre, és ez a folyosó biztosította a szárazföldi összeköttetést a Körösöktől északra Nyugat-Erdély és 
az Alföld között is. Ez a geostratégiai pozíció magyarázza, hogy az idők során a Csökmőt övező mikroré-
gióban két fontos őskori központ is kialakult: Csökmő–Káposztás-domb az újkőkorban, és attól mindössze 

2. kép. Csökmő–Káposztás-domb késő neolitikus és Csökmő–Budai-domb bronzkori tellje az 1. (balra) és a 2. (jobbra) 
Habsburg katonai felmérések térképein (Dani J.)
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mintegy 700 m-re északkeletre Csökmő–Budai-domb a bronzkorban (2–3. képek). Míg a 20. század során 
a Budai-domb viszonylag jól ismert lelőhellyé vált (dani 2012; dani & fischl 2009), addig a Káposztás-
domb vizsgálatára a közelmúltig nem került sor.

KORÁBBI KUTATÁSOK CSÖKMŐ–KÁPOSZTÁS-DOMBON

Ugyan Csökmő–Káposztás-domb regisztrált késő neolitikus lelőhely, talán mégis a környékbeliek ismerik 
leginkább. 1988-ban Szatmári Imre, a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum munkatársa ellátogatott 
a közeli budai-dombi bronzkori lelőhelyre, és feljegyezte, hogy „egy másik dombot is kincses helynek 
ismernek a csökmőiek, amelyet Káposztás dombnak emlegetnek itt” (szatmáRi 1988). Bár Szatmári 1994-
ben ismét meglátogatta a Káposztás-dombot, hogy dokumentálja a lelőhely pozícióját (szatmáRi 1994), a 
régészeti kutatás a lelőhelyen csak 2013-ban kezdődött meg.

Doktori disszertációjához kapcsolódóan, egyben a PIPP kutatási program első fázisaként, Riebe 2013 
áprilisában szisztematikus felszíni mintagyűjtést végzett Csökmő–Káposztás-dombon. Az ún. „dog-leash” 

3. kép. Csökmő–Káposztás-domb és Csökmő–Budai-domb topográfiai kontextusa és kiterjedése. Jelmagyarázat: vörös+vonal: 
bronzkori tell, vörös: bronzkori külső telep, kék+vonal: késő újkőkori tell (központi rész), kék: késő újkőkori külső teleprészek 

(Czirbik-Gulyás T.)
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4. kép. Csökmő–Káposztás-domb felszíni gyűjtéssel érintett területei éves bontásban (V. Nuccio)
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felszíni gyűjtési módszert alkalmazta, amelynek során egy 10x10 méteres gyűjtési egység került kijelölésre 
a tell centrumában, majd további hasonló méretű gyűjtési egységeket jelölt ki a fő égtájak irányában a lelő-
hely ismert kiterjedésén belül (4. kép). Az ezekből az egységekből felgyűjtött leletek között állatcsontok, (a 
készítés minden fázisát reprezentáló) pattintott kőeszközök, csiszolt kőeszközök, őrlőkövek, kagylóhéjak 
és kerámiatöredékek voltak. A diagnosztikus leletanyag döntően késő neolitikus megtelepedésre utalt a 
teljes területen, azonban egy kerámiatöredék és egy üveggyöngy azt jelezte, hogy a terület a szarmata idő-
szakban is használatban volt (RieBe 2021).

A 2013. évi Csökmő–káposztás-dombi felszíni gyűjtés alapozta meg a lelőhely jövőbeni kutatásait. 
2016 novemberében Riebe visszatért a lelőhelyre, hogy kibővítse a felszíni gyűjtés által lefedett terüle-
tet, és megkezdje a geofizikai kutatásokat. A 2013. évi felszíni gyűjtés csupán mintavételezés volt, így a 
gyűjtések ezen második szakaszában az ismert lelőhelykiterjedés teljes lefedése érdekében zónás felszíni 
leletgyűjtésre került sor. A korábbi eredményekkel egyezően ez a gyűjtés is egy döntően egykomponensű, 
késő neolitikus településre utalt. A felszíni gyűjtés mellett Apostolos Sarris és a Foundation for Research 
& Technology Hellas (FORTH) csapata a tellen kis, körülbelül 40x60 méteres területen magnetométeres 
felmérést végzett, hogy feltérképezze a felszín alatti régészeti objektumokat, illetve megbizonyosodjon a 
vizsgálati technika hatékonyságáról a lelőhelyen. A világosan azonosítható anomáliák házakra/épületekre, 
árkokra és egyéb objektumokra utaltak. Ezen új adatok birtokában megkezdődhetett az intenzívebb régé-
szeti kutatások tervezése Csökmő–Káposztás-dombon.

JELENLEGI KUTATÁSOK CSÖKMŐ–KÁPOSZTÁS-DOMBON

2018-ban Riebe megpályázta és elnyerte az USA-beli National Science Foundation Senior Grant in Archa-
eology (BCS-2131357) támogatását, amellyel kezdetét vette a PIPP második fázisa, a Csökmő–káposztás-
dombi régészeti kutatások kibővítése. A 2018-as nyári szezon lebonyolításához már túl későn érkezett meg 
az elnyert pályázati összeg, így az új program első idénye 2019 júliusára tolódott.

Magnetométeres felmérés
A PIPP 2019-ben komplex nyári szezonra készült, zónás felszíni gyűjtéssel és magnetométeres felméréssel. 
A tavaszi szárazság és a kora nyári esők miatt azonban a búza betakarítása hetekkel késett a lelőhelyen, 
július végére, augusztus elejére tolódva. Így a nyári terveinket a geofizikai felmérés elvégzésére redukáltuk.

Sarris és csapata a FORTH-ból két Bartington G601 fluxgate gradiométerrel tért vissza, hogy célzott 
felméréseket végezzenek a lelőhely nehezen hozzáférhető területein, beleértve az álló búzatáblákat és erdős 
területeket. A Stibrányi Máté (a korábbi Várkapitányság Zrt., jelenleg Magyar Nemzeti Múzeum Nemzeti 
Régészeti Intézet munkatársa) vezette csapat egy quad-vontatású, multiszenzoros SENSYS magnetométer-
rel dolgozott, amellyel viszonylag rövid idő alatt nagy kiterjedésű területet tudtak megmérni (5. kép). A két 
team összesen 387 678 m2 területet mért fel a 2019-es szezonban. A nyers adatok feldolgozását követően 
a mágneses anomáliák azt mutatták, hogy a tellen 
számos épület állt, valamint két, a tellt részben 
körülvevő koncentrikus árkot különítettek el. Eze-
ken a régészeti anomáliákon túl a tellt övező külső 
telep keleti és déli kiterjedése is lehatárolható volt. 
Meglepő fordulatként azonban a geofizikai eredmé-
nyek azt mutatták, hogy a lelőhely a korábban felté-
telezettnél északi és nyugati irányban is kiterjedtebb 
– ez az eredmény további magnetométeres felméré-
sekhez vezetett a következő három évben a lelőhely 
lehatárolása érdekében.

2020-ban, miközben a Covid-19 járvány miatt a 
világ egyéb részein megállt az élet, Stibrányi csa-

5. kép. Multiszenzoros magnetométer használat közben 
Csökmő–Káposztás-dombon (D. Riebe)
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6. kép. Csökmő–Káposztás-domb magnetométes felméréssel érintett területei éves bontásban (V. Nuccio)


